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ПЕРЕДМОВА
Механізм правового регулювання суспільних відносин є юридич-

ною категорією, що викликає жваві дискусії у сучасній юридичній 
літературі. Водночас вражає полярність підходів, яка коливається від 
повного заперечення доцільності застосування механістичного під-
ходу до обгрунтування його визначальної ролі при оцінці дії права. 
Видається, що пізнання сутності механізму правового регулювання 
вимагає не лише аналізу загальнотеоретичних положень, а і ураху-
вання галузевих особливостей, які суттєво впливають на характер 
взаємодії його елементів і дають змогу оцінити його через приз-
му правової реальності. Саме тому монографія присвячена теоре-
тико-юридичному дослідженню механізму правового регулювання 
господарських відносин. У роботі на основі комплексного наукового 
підходу здійснено спробу узагальнення та обґрунтування нових тео-
ретичних положень щодо поняття, змісту, структури та ефективності  
функціонування механізму правового регулювання господарських 
відносин, а також запропоновано напрями його вдосконалення.

Висловлюю щиру вдячність всім, хто надихав і сприяв проведен-
ню цього дослідження на різних етапах його виконання влучними 
порадами та рекомендаціями, критичними зауваженнями та доціль-
ними питаннями. 

Маю надію, що монографія буде корисною для усіх, хто цікавить-
ся проблематикою правового регулювання господарських відносин, 
його механізму та ефективності.

З повагою, Ірина Стаднік
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ВСТУП
Господарювання як система цілеспрямованих дій його суб’єктів, 

а також комплекс різноманітних форм та методів управління у сфері 
суспільного виробництва, маючи внутрішній потенціал для самоорга-
нізації та саморегулювання, тим не менше, потребує зовнішнього сві-
домого впливу з метою впорядкування. Водночас у сучасних соціаль- 
но-економічних умовах важливого значення набувають питання 
укріплення правових основ господарювання, формування цілісно-
го механізму регулювання господарських відносин як частини над-
складної системи соціального регулювання, що в концентрованому 
вигляді об’єднує всі специфічні юридичні засоби впорядкування по-
ведінки учасників цих відносин та виступає найважливішим факто-
ром утвердження правового господарського порядку. Ефективний 
механізм правового регулювання господарських відносин одночас-
но є і важливим індикатором дієвості системи регулювання у сфері 
господарювання, і фактором забезпечення досконалості та функціо-
нальності публічного управління у сфері економіки, що набуває особ- 
ливого значення та найбільш яскраво проявляється у надзвичайних 
обставинах, зокрема воєнного стану, за яких життєво необхідним є 
створення умов належного та безперервного функціонування гос-
подарської системи, забезпечення економічної безпеки, стійкості та 
розвитку економіки загалом. Тому дослідження механізму правово-
го регулювання господарських відносин, аналіз його специфіки, ви-
значення його функціонального призначення в єдиній і багаторів-
невій системі соціально-правового упорядкування відносин у сфері 
господарювання є нагальною потребою сьогодення.

Норми права, які регулюють відносини господарювання, містять-
ся у різних джерелах права, зокрема у нормативно-правових актах, а 
саме в Конституції України, Господарському та Цивільному кодексах 
України та ін. Водночас загальний масив норм щодо господарських 
відносин вимагає логічної послідовності, єдності та узгодженості не 
лише між собою, а й з нормами інших галузей права, оскільки зво-
ротне є свідченням незавершеності формування ефективного меха-
нізму правового регулювання господарських відносин на законодав-
чому рівні.

Нові економічні реалії в надзвичайно тяжких умовах сьогоден- 
ня проявили всі недоліки механізму правового регулювання госпо- 
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дарських відносин, а саме його непристосованість та нездатність 
швидкого реагування на зовнішні виклики, порушення системних 
зв’язків всередині самого механізму тощо, які значною мірою утруд-
нюють (і навіть унеможливлюють) виконання ним (механізмом) 
своїх функцій. Неефективність механізму правового регулювання 
господарських відносин зумовлює виникнення багатьох проблем, з 
якими стикаються суб’єкти господарювання, зокрема, в сфері реалі-
зації та захисту своїх прав і інтересів, взаємодії з органами держав-
ної влади, особливо у процесі здійснення останніми нагляду (контр-
олю) у сфері господарської діяльності тощо. Так, Аналіз стану здійс-
нення правосуддя свідчить, що за 2022 рік господарськими судами 
розглянуто: 1,8  тис. справ про укладення, зміну, розірвання дого-
ворів та визнання їх недійсними; 37,3  тис. — майнового характе-
ру та щодо виконання договорів; 2,2 тис. — із земельних відносин; 
9,7 тис. — пов’язаних з банкрутством, з яких 0,8 тис. справ про ви-
знання банкрутом; 1 тис. — щодо захисту права власності; 0,9 тис. —  
з корпоративних відносин; 363 — щодо захисту прав на об’єкти ін-
телектуальної власності; 481 — щодо застосування антимонополь-
ного законодавства; 5,5 тис. — з інших спорів 1. У 2023 загальна 
кількість розглянутих господарськими судами справ збільшилася в 
різних категоріях: 2,5 тис. справ про укладення, зміну, розірвання 
договорів та визнання їх недійсними, 52,4 тис. справ майнового ха-
рактеру, 3,2 тис. справ щодо земельних відносин, 1,2 тис. справ що-
до корпоративних відносин, 14 тис. справ про банкрутство, 4,2 тис. 
справ, пов’язаних з банківською діяльністю тощо 2. Всі ці фактори в 
сукупності зайвий раз підтверджують необхідність переоцінки меха-
нізму правового регулювання господарських відносин, його присто-
сування до нових економічних умов з тим, щоб забезпечити ефек-
тивне функціонування господарської системи, її стійкість в умовах 
глобальних викликів. 

1  Аналіз стану здійснення правосуддя при розгляді господарських справ за 2022 рік: 
Касаційний господарський суд у складі Верховного Суду. С. 6. URL: https://supreme.court.
gov.ua/userfiles/media/new_folder_for_uploads/supreme/ogliady/Analiz_Stan_prav_
KGS_2022.pdf

2  Аналіз стану здійснення правосуддя при розгляді господарських справ за 2023 рік: 
Касаційний господарський суд у складі Верховного Суду. С. 7–8. URL: https://supreme.
court.gov.ua/userfiles/media/new_folder_for_uploads/supreme/ogliady/Analiz_KGS_
pravosud_2023.pdf

1
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Проблематика механізму правового регулювання суспільних від-
носин в юридичній науці досліджувалась багатьма вченими, зокре-
ма у дисертаційних роботах С.  О.  Сліпченка «Механізм правового 
регулювання особистих немайнових відносин з оборотоздатними 
об’єктами» (2014 р.), О. М. Куракіна «Механізм правового регулю-
вання: теоретико-правова модель» (2016 р.), С. В.  Іванова «Адміні-
стративно-правовий механізм реалізації державної митної політики 
в Україні» (2018  р.), Я.  В.  Сімутіної «Юридичні факти в механізмі 
правового регулювання трудових відносин» (2019 р.), В. М. Чернеги 
«Механізм правового регулювання сімейних відносин» (2023) та ін-
ших. У господарсько-правовій літературі окремі питання механізму 
правового регулювання господарських відносин висвітлювалися, зо-
крема в роботах В. К. Мамутова («Удосконалення системи правового 
забезпечення економіки в Україні» (2013 р.) та ін.), В. С. Щербини 
(«Поняття та види засобів державного регулювання господарської 
діяльності» (2012 р.), «Публічні і приватні інтереси в господарських 
відносинах» (2016  р.)), О.  А.  Беляневич («Господарське договірне 
право України (теоретичні аспекти)» (2006 р.)) Я.  В.  Петруненка 
(«Особливості дерегуляції господарських правовідносин у сучасних 
умовах» (2023 р.)) та інших. Втім сучасний стан механізму право-
вого регулювання господарських відносин потребує як переосмис-
лення здобутків попередників, так і напрацювання нових підходів 
щодо забезпечення ефективності функціонування такого механізму 
для вирішення економічних та соціальних завдань у сфері господа-
рювання.

Все викладене вище підтверджує актуальність обраної теми до-
слідження та доцільність аналізу комплексу питань щодо механізму 
правового регулювання господарських відносин, зокрема теорети-
ко-юридичних засад механізму правового регулювання господар-
ських відносин, його структурно-функціональної характеристики та 
ефективності функціонування.

Об’єктом дослідження є правове регулювання господарських від-
носин у суспільстві, а предметом дослідження — механізм правово-
го регулювання господарських відносин.

Об’єкт та предмет дослідження зумовили низку завдань, вирі-
шення яких сприятиме досягненню мети дослідження, яка полягає в 
обґрунтуванні нових теоретичних положень щодо змісту, структури 
та ефективності функціонування механізму правового регулювання 
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господарських відносин та розробленні на цій основі пропозицій 
щодо його вдосконалення. 

Для реалізації зазначеної мети поставлено та вирішено такі 
завдання:

– аналіз і визначення поняття та значення правового регулюван-
ня господарських відносин;

– дослідження і визначення поняття, місця та ролі механізму пра-
вового регулювання в системі впорядкування господарських від- 
носин;

– надання структурно-статичної характеристики механізму пра-
вового регулювання господарських відносин;

– розгляд та конкретизація функціонально-динамічних властивос-
тей механізму правового регулювання господарських відносин;

– узагальнення та уточнення положень щодо поняття та змісту 
ефективності механізму правового регулювання господарських від-
носин;

– характеристика та уточнення умов ефективності механізму 
правового регулювання господарських відносин;

– аналіз та доопрацювання критеріїв ефективності механізму 
правового регулювання господарських відносин.

Методологічну основу дослідження склали загальнонаукові та 
спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, діалектичний ме-
тод застосовувався для дослідження природи та особливостей пра-
вового регулювання господарських відносин у суспільстві. За допо-
могою формально-логічного методу проведено аналіз змісту нор-
мативно-правових актів з метою обґрунтування пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства, а також досліджено понятійно-кате-
горіальний апарат у сфері господарсько-правового регулювання від-
носин в суспільстві. Застосування системного методу дозволило си- 
стематизувати та опрацювати положення щодо структури механізму 
правового регулювання господарських відносин, його співвідношен-
ня із суміжними правовими механізмами та механізмом державно-
го управління економікою. Методи аналізу та синтезу було застосо-
вано в процесі структурно-статичної та функціонально-динамічної 
характеристики механізму правового регулювання господарських 
відносин. За допомогою контент-аналізу документів було визначе-
но обсяги законодавчого врегулювання окремих сфер господарської  
діяльності та частоту використання окремих понять у правозасто-
совній практиці. 
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Теоретичну основу дослідження, крім робіт вищезазначених 
авторів, склали роботи дослідників: А.  Г.  Бобкової, О.  М.  Вінник, 
Р.  А.  Джабраілова, І.  Є.  Замойського, О.  А.  Зуєвої, Ю.  В.  Кривиць-
кого, О. П. Подцерковного, Г. В. Пронської, В. В. Рєзнікової, Т.  І. Та-
рахонич, В. А. Устименка та багатьох інших. Емпіричну основу до-
слідження склали законодавство України, статистичні дані, судова 
практика.

Обґрунтовані у монографії висновки та пропозиції певною мірою 
заповнюють прогалину у науці господарського права щодо місця і 
ролі механізму правового регулювання господарських відносин у 
системі соціального регулювання відносин у суспільстві. Видається, 
що теоретичні узагальнення, висновки та пропозиції, які сформу-
льовані у роботі, можуть бути використані для подальшого удоско-
налення чинного законодавства з метою обмеження безпідставного 
втручання держави в господарську діяльність. Дискусійні положен-
ня та висновки можуть стати підґрунтям для подальших наукових 
досліджень механізму правового регулювання господарських відно-
син, а також можуть бути використані під час підготовки відповід-
них підручників, навчальних посібників тощо.


